

# 人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 三亚

· 二三

本版图版均由本报记者 武威 摄



独特的地理位置条件,赋予三亚开展深海研发和试验的优越条件。近年来,三亚向深海进军,构建深海技术体系,发展“深蓝”特色产业。图为2021年3月16日,“奋斗者”号全海深载人潜水器在中科院三亚深海所交付。



三亚持续推进离岛免税购物服务提质增效,激发消费新动能,目前共有4家免税店,游客有了更多的购物选择,购物体验也有所提升。图为位于三亚海棠区的三亚国际免税城。



三亚把发展种业科技放在突出位置,积极开展种源“卡脖子”技术攻关,全力推进“南繁硅谷”建设,赋能打赢种业翻身仗。图为5月6日在三亚市崖州区(坝头)南繁公共试验基地试验示范点稻田,收割机在收割早稻。



三亚深化“旅游+多产业”融合发展,以帆船、冲浪、马拉松、徒步、骑行等为载体,打响体育赛事品牌,并修建了一批体育场、体育馆等基础设施。图为3月23日,已经完工的三亚国际体育产业园体育场,成为三亚一座新地标。

## 三亚十年·图景

■ 李艳玲

驻足回眸,十年一瞬。美丽三亚,万象更新。

在党中央、国务院和海南省委、省政府的坚强领导和亲切关怀下,历届三亚市委、市政府团结带领全市人民,众志成城、改革创新、砥砺奋进,深入贯彻新发展理念、主动融入新发展格局,高质量发展潮涌鹿城。

崖州湾科技城内,重大科技基础设施和产业平台拔地而起,创新链和产业链深度融合,全力打造全国种业创新高地和国家深海技术创新中心,中央商务区里,以总部经济、金融服务、现代商贸、邮轮游艇产业为主导,加上文化休闲等产业构成的现代产业体系日渐清晰。

旅游,是三亚

的优势产业。  
10年来,  
三亚不断  
完  
善  
旅  
游  
产

一组组数字,“数”说着三亚勠力同心,带领全市建档立卡户翻越贫困高山,向全面小康发起总攻的故事。三亚市建档立卡户2253户10065人已于2019年底前全部脱贫退出,贫困发生率从2014年初的2.11%到2019年底降至0%。三亚16个建档立卡贫困村已在2016年底前全部摘帽出列,2021年度全市建档立卡户人均纯收入达20027.36元。

加强控辍保学动态管理,多措并举确保贫困家庭孩子上学“一个都不能少”;不断优化公共卫生服务体系,提升医疗卫生服务水平,深化医药卫生体制改革,基本形成覆盖市、区、村及社区的三级医疗卫生服务体系,形成“15分钟城市健康服务圈、30分钟乡村健康服务圈”……

住有所居、  
学有所教、劳  
有所得、病  
有所医、老  
有所养,是  
老百姓



在三亚港,游客搭乘游艇出海。



游客在三亚蜈支洲岛旅游区体验彩虹拖伞。

品  
和  
服  
务  
供  
给  
体  
系,  
提  
升  
旅  
游  
项  
目  
和  
配  
套  
设  
施  
建  
设  
水  
平,三  
亚  
国  
际  
免  
税  
城、三  
亚·亚  
特  
兰  
蒂  
斯  
等  
一批  
重  
点  
文  
旅  
消  
费  
项  
目  
落  
地  
三  
亚,产  
业  
规  
模  
持  
续  
扩  
大,世  
界  
小  
姐  
总  
决  
赛、海  
南  
岛  
国  
际  
电  
影  
节、三  
亚  
国  
际  
音  
乐  
节等  
节  
庆  
事  
业  
活  
动  
举  
办,新  
业态  
不  
断  
涌  
现,旅  
游  
业  
对  
经  
济  
平  
稳  
健  
康  
发  
展  
的  
综  
合  
带  
动  
作  
用  
更  
加  
凸  
显。

这是“贯彻新发展理念,推动高质量发展”的十年。三亚做强长板,补齐短板,积极拥抱新产业、新业态,不断培育壮大高新技术产业、现代服务业和热带特色现代农业,构建新体系、培育新的经济增长点,增强产业发展韧性,推动经济高质量发展。数据显示,2018年以来,现代服务业、热带特色现代农业、高新技术产业增加值年均分别增长11.4%、7.3%和4.9%,“3+1”现代产业体系逐步形成。

这是“解决百姓难题,增进民生福祉”的十年。三亚在推动经济高质量发展的同时,始终坚持“以人民为中心”的发展思想,不断深入探索新时代背景下的民生工程新路径,各项民生事业迈上新台阶,民生保障更加坚强有力,一幅写满百姓获得感、幸福感的民生画卷徐徐展开。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。三亚坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,因地制宜、精准施策,强力推进中央生态环境保护督察反馈问题整改、污染防治攻坚战、“无废城市”示范建设等重点工作,全市生态环境质量持续改善,奋力打造生态文明建设标杆。

十年,是一次华丽的转身,更是新征程的起点。新征程,新使命,三亚将统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,蹄疾步稳落实自由贸易港各项政策措施,积极融入国内国际双循环,全力推动经济社会高质量发展,加快建设现代化热带滨海城市,着力打造开放三亚、创新三亚、绿色三亚、诚信三亚、幸福三亚、清廉三亚,奋力打造海南自由贸易港建设新标杆,成为展示经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南的示范样板,成为展示中国特色自由贸易港独特优势、中国式现代化新道路的城市范例。